

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KOZLONYE.

**ELŐFIZETESI ÁRAK:**

Helyben: félévre 6 kor., negyedév. 3 kor. — fll.  
Vidéken: félévre 9 kor., negyedévre 4 kor. 50 fll.

**POSZTERKESZTŐ:**

BENEDEK JÁNOS.

**POLITIKAI ROVATVEZETŐ:**

Dr. BOROSS LAJOS.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ  
SZÉKELY IMRE.

**SZEKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debreczen, Főter 42. szám. Lamprecht palota  
első emelet, az udvarban.

## Bakonyi Samu.

— január 21.

Öt nap mulik el még s Debreczen város második választókerületének polgárai is gyakorolni fogják legszebb alkotmányos jogukat: szavaznak. Szavaznak a fölött, hogy ki képviselje őket a képviselőházban: Bakonyi Samu, vagy Münnich Aurél, ki váratlanul és minden hívás nélkül pottyant közibénk. A polgárságnak ebben a kérdésben egy pillanatra sem szabad határozni és nem szabad gondolkodni. Az a három esztendő, a mióta Bakonyi Samu Debreczen második választókerületének képviselője, meggyőzhetett mindenkit a felől, hogy méltóbban, jobban és hűségesebben senki sem képviselhetné országos és helyi érdekeinket, mint ő. A mikor első ízben megválasztotta a polgárság, fogadalmat tett előttünk, hogy a szó nemes értelmében vett képviselőnk lesz. És ezt a fogadalmat — még ellenfelei sem tagadhatják le — be is váltotta. Az volt ő mindig: Debreczen város közönségének lelkes barátja, segítője és istápolója, aki mindig rajta volt, hogy ügyeinket előbbre vigye és kedvező eredményhez vezesse. Önzellen és fáradságot nem ismerő népképviselője volt e városnak, mely nagyon helyesen cselekedett, mikor bizalmával Bakonyit megajándékozta. Ezt a bizalmat — a letűnt néhány esztendő rá a legélénkebb tanu — becsületesen kiérdemelte, azt megvonni tőle nemcsak önmagunk iránt való hiba volna, hanem hálátlanság is. A magyar ember pedig, a debreczeni legkivált, sohase hálátlan, nem különösen az iránt, aki jót tett vele, aki szeretettel volt iránta. Mutasson nekünk a kormánypárt a maga kebeléből csak egy embert, aki annyit dolgozott volna érettünk, mint Bakonyi, aki Debreczennek hű fia, közülünk való egyszerű polgár, nemeslelkű és tátor barátunk.

És jön a messi Szepeességből egy termetes ur, aki megvénült a kormánykegyek után való örökös futkosásban és komédiás módjára a debreczeniek bizalmát kéri. Mi czimen? — ha szabad kérdeznünk. Mi jogon? — ha nem esik zokon a kíváncsiságunk. Mert az csak nem elég, hogy Münnich urat tiszteletreméltó családi összekötések

nagy ritkán e város falai közé hozták. Ez volna minden, a mire Münnich ur hivatkozhat és e czimen kéri most a második kerület polgárainak szavazatát és bizalmát. Nos, ebből a kísérletből, úgy érezzük, nagyon csufos kudarcz lesz, bukás, amelyet Münnich ur sohase fog elfelejteni, ha a *Hohenlohe* herceg szolgálatában még jobban megerősödnek is az — izmai.

Bakonyi Samu a parlamenti ellenzék egyik legszármotévőbb és legrokonszenvesebb tagja. Az országos függetlenségi párt hamar fölismerte benne azt a nagy tudást és azt a hazaszeretetet, mely itt vert gyökeret a lelkében, a szabad, a független Debreczenben, a magyarság eme ősi, hatalmas fészében. Bakonyi ritka talentumát azzal becsülte meg az országos párt, hogy a legfontosabb törvényjavaslatok tárgyalásánál bizta meg a párt álláspontjának a képviselőházban való kifejtésével. — Mint egészen fiatal képviselőt az a kitüntetés érte, hogy a honvédelmi tárca tárgyalásánál ő volt az első szónok a Kossuthpárt részéről, amikor is szembe került mostani ellenjelöltjével, — Münnich Auréllal.

A helyi szabadelvű párt jelöltje volt akkor a honvédelmi tárca előadója; emlékszünk még rá jól, hogy Bakonyi mily nagyszerűen megállta helyét akkor, a parlament izzó és neki abban az időben még szokatlan légkörében. *Fejérváry* Géza báró, a volt honv. miniszter nyíltan megmondta: Bakonyi volt az első ellenzéki képviselő, aki a hadügyi dolgokban tanusított tudásával és járta ságával őt, az öreg katona miniszter t zavarba hozta. De nemcsak ez alkalommal, hanem a többi törvényjavaslatok tárgyalása során is kivette részét a nehéz munkából. A másfélesztendő képviselőházi küzdelemben igen agilis és igen jelentős szerepe volt. Mindig sikra szlott és harczott kérelhetetlenül, ha nemzeti érdekről volt szó, az első sorban állott, ha a függetlenségi törekvéseknek elszánt szóvivőjére volt szükség. Helyi érdekeink gondozására is kiterjedt e mellett figyelme; aki hozzá fordult, azt segítette tanácsal és jóindulatu támogatással. — És azt kívánja Münnich ur meg a szabadelvűpárt, hogy mindezt felejtse el szép szemeikért és felejtse el

a választók egy zsák fejedelm módon megfizetett — csutkáért? Hát ilyen bolondot ne kívánjanak azok az urak! Sem kedvünk, sem okunk nincs arra, hogy elhagyjuk a függetlenségi eszméknek azt a zászlóját, melyet a második kerületben Bakonyi Samu fennen lobogtat. E zászlóra a kerület polgársága hűséget esküdött; esküszegőt közöttünk ne keressen a csutka-párt, mely pénzzel és megfélemlítéssel dolgozik. Mi megvünk a magunk egyenes útján — előre! És győzelemre segítjük a lobogónkat, győzni fogunk nagynevű és tiszta multu képviselőjelöltünk nevével. Aki magyar ember és féltő gonddal nézi Münnich ur vezérének: *Tisza* Istvának alkotmánysegő politikáját: az mellettünk áll és segít minket a nagy és szent küzdelemben.

Éljen Bakonyi Samu!

Székely Imre.

## Tisztán látunk.

— jan. 21.

A november 18 iki csinyre érdemes vissza-visszatérni, mert az nem közönséges stikli volt.

Hogy megvilágítsuk azt a hallatlan erőszakoskodást, amit *Tisza* elkövetett, beszéljünk először egy sakkjátszmáról.

Szemben ül egymással a két bősztador. Szoritják egymást irgalmatlanul, a helyzet egyre bonyolultabbá válik, a kibontakozásra egyik fél sem tud kieszelni semmit, a játszma kezd stagnálni, csak időnyerésből tesznek egy-egy haszontalan lépést jelentéktelen figurákkal.

Végre az egyik, bőszebbik kapja a lovát s fekete koczkáról ismét feketére teszi.

A másik felcsattan s azt mondja, hogy a lónak feketéről csak fehérkoczkára szabad lépni.

Amaz nem ad rá semmit s azt mondja, hogy neki az nem imponál, neki a győzelem szempontjából feltétlenül szüksége van arra, hogy a ló most, csak most az egyszer feketére lépjen; másként nem boldogulhat. És ott hagyja a lovát.

A játéktérben mi sors vár az ilyen játékosra?

Kidobják.

Nos; a parlamenti küzdelem a sakkjátékhoz nagyon hasonló.

Mindegyikben bizonyos, nagyon is megtartandó szabályok szerint lehet és csakis így lehet mozogni.

Kivételes eset nincs.

*Tisza* is játszmát kezdett, de játszmát szegett, mert a politikai lovakat szabálytalanul ugratta. A játszmát természetesen elvesztette. És ez még nem is volt a megérdemelt büntetése köszönje meg, hogy ki nem dobták.

A lovásokat kidobták.  
Tisza tehát vert embert, de nem közönséges ember. Őtet kétszer kell megvénni, meg elhiszi, hogy meg van verve.

Rövidesen megkapja a másodikat is.  
Most még torka szakadtából kiabál, tele kiabálja az országot, hogy ő ilyen meg olyan legény, de ezzel is csak a bűjt szaporítja, mert ime, a larmájával felköltötte a téli álmot alvó oláh medvét is, most az is ki akar bújni a barlangjából, hogy karmait a nemzet tetejére vagja.

Ez közös ellenség, ez ellen neki is kell hadakoznia, mi is harcolunk. Ne is ez győzze őt le, hanem mi.

S mi meg is tesszük.  
Megtesszük irgalmat anul, mert aki a fennálló jogrend ellen intézett merényletet, az nem érdemel kiméletet.

Már pedig amit Tisza cselekedett, az a legfurfangosabban kieszelt, a legveszedelmesebb merényletek közül való.

Rögen készült ő ehhez. Kellott, hogy készülőn.

Hogyan történt csak?  
Mindennek előtt Borsben záros határidőt kapott arra, hogy az obstrukciót egyszerűsmindkorra lehetlenné tegye s a házszabályokat ehhez képest módosítsa. Az nem lehetetlen, hogy — jó színtelje éven — ő maga ajánkozott erre, mielőtt felszólították volna rá, de a határidőt már onnan kapta.

Csak hogy beütkött a béke és dühöngött szörnyen. Akkor szó esend volt, hogy hozzá képest egy kolibri lehelle is orkan számba ment. Nasse neked határidő.

Gondolta magában Tisza István: ha nincs obstrukció, hát majd lesz. Hazaküldte a képviselőket hosszú vakációra, mint a kikkel nem érdemes tovább szóba állani, mert mindent megadnak. Talán észre térnek, — gondolta — ha megsejtik, hogy az olasz vámszerződés tárgya áttára törvény szerinti megkötésre nem marad elég idő s azt törvény ellenére kell megkötöni.

Csaódot.  
Mindent a körmére hagyott égni pusztaszámitásból, megszegte a törvényt, tárgyait és szerződést kötött. A képviselőház tette magát rajta minden nagyobb emóció nélkül.

Na hát ez már több volt annál, mint amit Tisza szó nélkül kibírt. Gondolta magában, hát ezek még egy nyílt törvényszegésre sem nyúlnak az obstrukcióhoz, akkor én a házszabályokon vigan keresztül igazolok. És szülé az ugrai levelet. És szült egyebeket.

Hát megvallva az igazat, biz az obstrukciónak akkor nagyon is helye lett volna, de hogy föl nem lépett, ta én mégis jobb, mert így sokkal hamarabb és könnyebben tudhatunk ezen a veszedelmes hipnotizórón.

Felbredtünk és cselekszünk.

Sirtus.

## Hogyan ítéljen a nemzet?

— január 21.

Gr. Tisza István miniszterelnök a nemzethez felebbezte ügyét, a házszabályok erőszakos megsértésének jóváhagyását, felmentő ítéletet kérve. A felebbezést megokolta ő maga is, kormánytársai is, hü csatlósai is szóban és írásban, képekben és képtelenségekben. A többi közt egy füzetet adott ki, amelyben arra adna oktatást, hogyan ítéljen a nemzet.

Semmi kifogásunk az ellen, hogy valaki okokkal, ha mindjárt álokokkal védi is a maga igazait. Ezzel szemben mi is kifejtethetjük, hogy mielőtt ítél a nemzet, micsoda dolgokat vegyen figyelmébe, mi lebegjen a választók szeme előtt.

Nevezetesen figyelemre méltó, hogy

gr. Tisza István a nemzet ítéletét kérvén, mindent elkövet, hogy a nemzet felmentőleg ítéljen. E célból mindenek előtt bőven szórják ő és mamelukjai a pénzt; másodsor a fői-pánok, hivatalfőnökök, je yzők stb. utján szelid nyomást gyakorolnak a választók jelentékeny részére; harmadszor a választási rend megőrzésére egy csomó osztrák ezredet vezényelnek hazánkba, ami azt jelenti, hogy a magyar katonában nem biznak, hogy hajlandó lesz a rendet megőrizni? Nem, hanem megzavarni!

Azt kérdezzük, mi szüksége mind ezekre annak, aki nyakig uszik az igazságban?

Figyelemre méltó továbbá, hogy a miniszterelnök és társai a honvédtűzrészegél és más fontos katonai vívmányok kieszközlésével dicsekednek.

Vagy jogunk volt kezdettől fogva ezen vívmányokhoz, vagy nem. Gróf Tisza István maga sem állítja, hogy nem volt jogunk. Ha pedig jogunk volt: miért fosztottak meg bennünket ezen jogainkról 38 éven át? És miért nem adják meg még most sem több más jogainkat?

Ez a jogfosztás, az Ausztria javára való gazdasági kzsákmányolás azt bizonyítja, hogy a 67-es alap nem az, aminek szánya volt: köcsönös, két oldalú szerződés, hanem alap a mi tönkretételünkre!

Végül vegye figyelembe a nemzet, hogy míg a kivándorlott magyarság ezrével vesz el a hazára nézve, addig itthon a nemzet ellenségei szemérme lenül, nyilvánosan, büntetés nélkül folytatják nemzet ellenes munkálódásukat.

Ne többet, csak ezeket tartsa szem előtt a nemzet — és úgy ítéljen.

(\*)

## Marjay Péter kerülete.

— Saját tudósítónktól. —

— január 21.

Hogy a hazafiúi köteletségérzet mennyire képes a sok esetben igen érzékeny felekezeti különbséget is legyőzni, ennek igen szép, figyelemre méltó példáját mutatja Marjay Péter képviselőjelölt Hosszupályiba menetele alkalmából a következő eset: Mikor Marjay kerülete többi községeit bejárva a hó 19-én Hosszupályiba ment programmbeszédet tartani, hosszú kocsisor élén kivonultak előbe a róm. kath. és a gör. kath. egyház papjai és tanítói, szíves szavakkal üdvözölték, a határon fogatjukra átvették a jelöltet s igazán örvendős látvány volt, hogy a két kath. pap milyen szeretettel támogatja a református pap képviselőjelöltet.

Amint a harmincz kocsiból és számos tagból álló lovásbandérium élén a községbe ért, igen nagy nép tömeg jelenlétében Imrik Zoltán hosszupályi róm. kath. lelkész lélekbeli fakadt szavakkal üdvözölte függetlenségi párt nevében és megbízásából a jelöltet, kijelentette, hogy ő ugyan néppárti érzelmű ember, de saját elvei érvényesítése céljából sem avatkozott soha a gyakorlati politikába, jele viszonyok között azonban, mikor alkotmányunk oly vakmerő módon támadtatott meg s oly veszéllyel fenyegettik, hogy az egész ellenzék a jortipró erőszak letörésére az egész országban egyesült, ily helyzetben ő is köteletségének ismeri, hogy a függetlenségi jelöltet minden erejével, szeretettel, lelkesedéssel támogassa.

Marjay válaszában kiemelte a nap ama nagy értékű jelenetét, amiben mi deuki örömmel gyönyörködött, hogy itt három különböző vallás papja együtt érző lelkesedéssel a felekezeti elszigeteltség félretételével teljesíti hazafiúi köteletségét s példát mutat a közönségnek is, miként kell különböző vallásu, de ugyanazon egy hazafiú polgárainak egyggyé olvadni a hazaszeretetben s az alkotmány védelmében. Nem is lehet az másként — ugymond — mert egy az Istenünk, egy a hazánk s mind nekünk, minden vallás követői egyugyanazon kötelezettséggel tartoznak.

Leírhatatlan lelkesedést keltettek e szavak, valamint az Imrik előző magas színvonalú üdvözlő beszéde is.

Igazi öröm hatotta át e jelenetre s e szavak hallatára az emberek lelkét, kétségtelen, hogy a jelenet maradandó hatású lesz a közönségre is.

Marjay ezután egy óráig tartó beszédben magyarázta a politikai helyzetet s adta elő programját, melyet a kormány és pártja ellen való tiltakozás és az egyesült ellenzék mellett való tüntetés többször szakított meg. Marjay innen Monostor-Pályiba ment s ott tartotta meg programmbeszédét.

A kerület függetlenségi pártja óriási mértékben erősödött, u. y. hogy az teljesen bevehetetlen a kormánypárt részéről. Egyébiránt kormánypárti ellenjelölt még most sincs komoly értelemben s nincs kizárva, hogy a választás egyhangú lehet.

## Egy ágyulövés.

— január 21.

A csár birodalmát egy angol író elnevezte a *robbanó kőd országának*. Ez a kőd sűrűn robban. Tegnapelőtt megint explodált. Péterváron tegnapelőtt, az oroszok vizkereszt ünnepén sajtóságos véletlenség történt. A Néva partján véletlenül eldőrdült egy ágyu. Az ágyuban vaktöltés kellett volna, hogy legyen, de kiderült, hogy véletlenül kartácssal volt töltve. Az ágyu csöve rendszeren a folyam vizére volt irányozva, de ezuttal véletlenül a czári palotára meredt a torka. Így esett, hogy véletlenül a czár palotáját érte a lövés, éppen azt a termet, amelyben ő felsége a legsűrűbben szokott tartózkodni. A csár azonban véletlenül nem volt a teremben, a sok véletlenségnek egy szegény rendőr lett ártatlan, véres áldozata.

Nagy ég: mennyi véletlen egy véletlenségben! Annyi, hogy igazán akadhat benne olyan is, amelyik csakugyan — véletlenség volt. Az a szegény rendőr, akit a kartács leterített, egészen bizonyosan ilyen. A mint hogy el lehet fogadni véletlenségnek azt is, hogy mikor ez a sok véletlen történt, a fehér csár nem volt a Nikolaj-teremben, amelybe a golyózápor omlott. Hanem már a többi véletlen — az egy kicsikét sok tiszta véletlennek. A véletlen, amelyről Dumas azt mondja, hogy a szellemes emberek gondviselése, sok nagy dolgot tud művelni; de rendszeren nem dolgozik ilyen nagyapparátussal. Ilyen fölkészültséggel, számítással, az időnek és alkalomnak ilyen logikus megválasztásával és ilyen tervszerűséggel.

Ha Oroszország most boldogságban uszik, a lelkek tele lennének ott békeséggel és a csár iránt való lelkesedéssel, akkor lehetne hinni, hogy ez a véletlenség volt csakugyan. Hogy az az ágyu ott a Néva partján kapanyól volt, amely vala-

hogy elszűt, a nélkül, hogy valaki elszűtötte volna. Hogy nem is kartácsgolyó repült belőle, hanem megfagyott rózsaszírom.

Oroszország azonban, akármilyen keveset is tudunk róla, azt tudjuk, hogy — nem uszik boldogságban. A lelkekben nincs se békeség, se nyugalom. A lázadó keserűség nyugtalanodásától reszket az orosz föld és minduntalan láng csap föl a hó alól. Mi történik a császár birodalmában, azt egész világossággal tudni nem lehet. Egy nagy börtön ez a hatalmas ország, tele rejtelemmel, még a szálló hírt is megmotozza a cenzúra, mielőtt a kapuján kieresztené, nem vitt-e ki olyan dolgot, amit kivinnie nem szabad. Ennek a rengeteg börtönnek millió véres, fájdalmas és veszedelmes titka van és ezeket a titkokat aggódva és kegyetlenül őrzik a hatalom, amely egy szerencsétlen nemzet mellén térdel. De azért a börtön falain s kiverődik egy-egy hang. Most sűrűbben és keményebben, mint valaha. A sőhajtás, mintha a tűzhányók forrongó belséjének dörgésévé erősödne, olyan dübörgéssé, amely a kitörést szokta megelőzni.

És ez nem is véletlenség. Okai történelmi nyilvánosságát el nem fűdheti semmiféle cenzúra. Oroszország népe tele van gyászszal. Száz ezerszázmra hurcolják el fiait a messze-messze idegenbe, ahol ezerszázmra teríti le őket a japán golyó. Nekünk csak numerus, de a hány orosz legény véresen elterül Mandzsura havas síkján, a gyásznak annyi fekete madara száll az orosz házakra, annyi kis világ omlik ott romba. És folyton szállnak, rajban szállnak a fekete madarak Mandzsuriából az orosz házakra, annyi már, hogy a nap se látszik tőlük. Mert egyre hullnak az orosz legények, ömlik a vérük egy ügyért, amelyet se ők nem értenek, se az apjuk nem érti, amely nem az övék, csak a császáré, a mindenható császáré, aki a fiuk kiontott véréért azzal fizet, hogy szolgáltságban tartja az apákat.

Ezt már megérti az orosz is, mert ezt lehetetlen meg nem értenie. És ezzel a megértéssel az az ágyulövés a Néva partján olyan tökéletes harmóniában van, hogy rettenetesen nehéz elhelyezni benne minden véletlenséget.

## Választási mozgalmak.

— január 21.

A fővárosi mozgalom legnevezetesebb eseménye a belvárosi Tiszapártnak hírhedt 40 krajczáros vacsorája, amely csak ötféle ételből és hétféle italból állott. Persze felkösztöntőben sem volt hiány; Tisza ismét rugott egyet a szövetség ellenzékén. Egyéb baj a fővárosban nem történt, legföljebb még azt említhetjük fel, hogy a Terézvárosban Vázsonyiék ismét „fogtak” egy vesztegetőt, aki 100 frtokat ígért egy-egy szavazatért.

Annál szomorubb hírek jönnek a vidékről. A hivatalos hatalom működik s az ellenzék választóiban oly elkecsereződést tapasztal, hogy nyomában vér fakad, sőt sok helyen halálos vérengzés is előfordul. A jelöltek közül a tegnapi napon egy kormánypárti jelöltet és több választót vertek véresre a felizgatott és elkecsereített ellenzékiek. Gerlachfalván egy embert agyonütöttek.

Ezek a sajnálatos kihágások csak a

kormány malmára hajtják a vizet; mert okot szolgáltatnak a katonaság kirendelésére, amit a szegény nép fizet rá.

A szövetség ellenzék vezérbizottságának is több visszaélest jelentettek a vidékről.

A jelentéseket a bizottság átadta az ügyvéd-k bizottságának, amely a panaszok dolgába azonnal megtette a megtorló intézkedéseket. A vezérek közül tegnap Kossuth Ferencz, Thaly Kálmán, Szederkényi Nándor és a díszidensek részéről Semsey László volt főnö a függetlenségi pártkörben. Halomszázmra érkeztek a táviratok az ország minden vidékéről Kossuth Ferenczhez. A legtöbb távirat kedvező híreket hozott az ellenzéki jelöltek kilátásairól.

A választási mozgalom miatt az ország déli részén már sok helyütt tellett katonaságot vinni a kerületekbe, különösen oda, ahol nemzetiségi izgatástól is lehet tartani.

Most azonban arról értesülünk, hogy más, tiszta magyar kerületekben is gondoskodik a kormány katonai készenlétről. Gráczból már a múlt héten rendeltek katonaságot a Dunántulra, most pedig Zimonyból azt táviratozzák nekünk, hogy a 70 ik gyalogezred három századát Nagyvaradra szállítják, atonnan a biharmegyei kerületekbe fogják a három századot a választások idejére kirendelni. Zágrábból mint nekünk onnan jelentik, a 17-ik gyalogezred Budapestre indult.

## A hétről.

A labancz lap hasábjain  
Busan szól a nóta:

Hej, a szabadelvűpártnak  
Régi lobogója

A második kerületben  
Szép napokat látott,  
Hozzuk vissza újra azt a  
Régi jó világot!

Már az igaz, szép napfény volt,  
Mi akkor derongott,  
Azt tehette a mameluk,  
Ami neki tetszett;  
Ellenzéki ellenőrzést  
Nem tűrt, nem is látott;  
De jó lenne földidézni  
Azt a gyöngyvilágot!

Ezért hozta Münnich urat  
Ide jelöltjének,  
Ez „kipróbált” régi ember,  
Hű szolgálja Bécsnek.  
Ha ez fogja kezébe a  
Régi lobogót, hát  
Lábra kél itt valamennyi  
Csuszómászó jószág.

Hanem egyet kifelejtett  
A számításából:  
Nem oly kapós mai napság,  
Mint hajdan a — jászol.  
Szavazókat vinni hozzá  
Nem lehet oly könnyen,  
Mint mikor még Tisza-féle —  
Köd volt a fejükben.

A zászlaját győzelemre  
Nem viszi itt senki,  
Visszakerül a lomtárba  
Tovább penészedni,  
Sőt még az a szent öröm is  
Éri nem sokára:  
Gyászlobogót tüzhöz ki a  
Dobieczki utjára!

Tövis.

## EGYHAZ ÉS ISKOLA.

**Látogatás a főiskolában** A debreczeni ev. r. f. főgimnáziumban 23 án látogatás lesz. Doczy Emil középiskolai felügyelő fogja meglátogatni az iskolának valamennyi osztályát. A látogatás hétfőn, 23 án kezdődik és 26-án, esütörtökön ér véget.

**Uj lelkész.** A debreczeni öskollégium két éven keresztül volt szeretett széniorát, Harsányi Pált Olosva-Apátiba lelkésznek választották egyhangulag. Az új lelkész, ki az öszön külföldi körutira indult, a napokban Lipcsében kapta meg az olosvaapátia meghívó levelét. A levél vétele után lemondott arról a tervéről, hogy két évig külföldön maradjon, hanem a hallei és berlini egyetem meglátogatása után esetleg még e hónapban hazaérkezik.

## SZINHAZ.

### Heti műsor.

Szombaton „A toloncz”, népszínmű, (C bérlet).

Vasárnap d. u. „A görög rabszolga” operett, este először „A boldogság”, bohózat, (bérletszünetben).

Hétfőn Frizzó világhírű átváltozó művész első vendégjátéka.

Keddén Frizzó világhírű művész 2-ik vendégjátéka. (B bérlet).

Szerdán d. u. 4 órai kezdettel Frizzó 3-ik vendégjátéka, este Frizzó utolsó vendégjátéka. (C bérlet).

Csütörtökön „A boldogság”, vigjáték. (A bérlet).

Pénteken „János vitéz”, daljáték. (B bérlet).

Szombaton „Tévedések játéka”, vigjáték. (C bérlet).

Vasárnap d. u. bérletszünetben félhelyárakkal „A kornevillei harangok”, operett. Este bérletszünetben (elsőszőr) „Elnémult harangok”, színmű.

**Szabó Irma megváltik a társulatától.** A debreczeni színház közönségét érzékeny veszteség éri. A drámai személyzet egyik legkiválóbb ereje Szabó Irma hosszabb időre visszavonul a színpadtól. Szülyos betegség kényszeríti arra, hogy megváltják a színpadtól és a debreczeni közönségtől, mely mindenkor szerette és kellő elismerésben részesítette nagy tehetségét. Szabó Irma tegnap játszott utoljára, a „Heidelbergi diákélet”-ben Katiczát játszotta azzal a bájjal és kedvességgel, mely szereplését mindenkor jellemezte. A közönség arról mit sem tudott, mert különben nem úgy vált volna meg kedvencétől. Szabó Irma ebben a szerepben nem lép fel többet. Mindenesetre az igazgatónak gondoskodni kell, hogy ez a fontos szerepkör mielőbb megfelelő szereplővel töltesse be.

**Heidelbergi diákélet** tegnap este is telet házat vonzott. Az elismerésből az oroszlánrészt Szabó Irma és Csontos vették ki. Az előadás kifogástalan, gördülékeny volt.

**Színházi hírek.** Szombaton kerül harmadszor színpadra Bakonyi Károly és Kasch Pongrácz 3 felvonásos daljátéka a „János vitéz” melyre az utalványok nem lesznek érvényesek.

Vasárnap lesz a premierje Bilhaud és Hennequin 8 felvonásos vigjátékának, „A boldogság”-nak. A vigjáték 8 vezető szerepét Hahnel Aranka, Palágyi Lajos és Csontos Gyula játsza, kívülök részt vesz a darabban az egész vigjátéki személyzet.

Hétfőn kezdi meg Frizzó világhírű átváltozó művész három napra terjedő vendégjátékát. A művész részben új műsorral és új díszletekkel jön hozzánk, az előadások bérletszünetben, rendező helyiségek lesznek. Szerdán délután 4 órai kezdettel ifjusági előadást tart Frizzó félhelyárakkal. A hétfői előadásra az „A” bérletnek,

a keddi előadásra a „B” bérlőknek és a szerdai előadásra a „C” bérlőknek van jogosultságuk, kiknek bérleti helyiségeiket az igazgatóság aznap délelőtt 11 óráig fenn tartja.

Frizzó előadásaira jegyek mátol kezdve előre várthatok.

### Pártirodák.

A II. kerület függetlenségi és 48-as Bakonyi párt irodája a város házával szemben, a „Debreczen söresarnok” külön helyiségében van, a III. kerületben az ellenzéki pártiroda pedig az Angol királynő földszini helyiségében. Mindkét helyen a választópolgároknak d. e. 8 órától este 10 óráig minden felvilágosítást készséggel megadnak.

### NAPI HIREK.

#### Kossuth Ferencz szózata

a debreczeni III. kerület független választóihoz.

A debreczeni III. kerület választókerület polgárai oly lelkesedéssel csoportosultak a Szabó Kálmán zászlója alá, hogy megválasztása immár bizonyos. Nemcsak mi debreczeniek, de az országos párt vezérbizottsága is szükségesnek tartja és a legmelegebben óhajtja Szabó Kálmán megválasztását.

Alább közöljük a Kossuth Ferencz felhívását, melyet a III. kerület hazafias polgáraihoz intézett.

Debreczen III. kerületének függetlenségi választópolgáraihoz.

Igen tisztelt választópolgárok!

A szövetkezett ellenzék határozata alapján az ellenzéki pártok megtartják mostani kerületeiket és az elhódítandó kerületekben az a párt állít jelöltet, amely legsikeresebben küzdhet ott a kormánypárt ellen.

Debreczen város III. kerülete ezen egyezmény folytán az új pártot illeti, tehát kötelességünk arra kérni függetlenségi elvbáratáinkat, hogy szavazatukkal és lelkes közreműködésükkel támogassák Szabó Kálmánnak, az új-párt jelöltjének megválasztását.

Szabó Kálmán az új-párt jelöltje, Debreczen városának jeles fia, a mai ellenzéki politikai küzdelem lelkes harczosa, elveinél fogva igen közel áll a függetlenségi-párthoz, mert hiva az önálló vámtérületnek, a magyar vezényleti nyelvnek és Szabó Kálmán a legalkalmasabb férfi, kit ott a kormánypárttal szemben sikeresen veheti fel a küzdelmet.

Az összes ellenzéki pártok szükségesnek tartják s legmelegebben óhajtják Szabó Kálmán megválasztását.

Éljen Szabó Kálmán!

Kossuth Ferencz,  
az országos függetlenségi 48-as párt elnöke.

Választópolgárok! szíveleljétek meg a Kossuth Ferencz hozzátok intézett szózatát és segítsétek diadalra a Szabó Kálmán

zászóját, amelyre az önálló vámtérület és magyar vezényleti nyelv van felírva.

— **A kortes főmérnök.** A tisztán, nemesen érző és gondolkozó emberek körében városszerte a legnagyobb mebotránkozással és felháborodással beszélnek az Aczél Géza városi főmérnök megengedhetetlen erőszakos korteskedéséről. Hallatlan ennek az urnak a vakmerősége, akinek két hét óta folytatott működése az 1899. évi XV. törvényczikk 167. § ába ütközik; pedig aki ezen paragrafus rendelkezéseibe ütköző cselekményt követ el, törvényt sért és hivatali esküjét szegi meg — és ezért börtön jár! Aczél Géza főmérnök mind ezt negligálja, nem törődik sem törvény, sem eskü, sem felettes hatóságával, hanem a Bika szálló kormánypárti kortes tanyáján tölti a napokat és ő vezeti a II. kerületben a kormánypárti részéről az egész választást. Aczél Géza van megbízva, a Tisza István és a Münnich Aurél vesztegetésekre szánt pénzének a kezelésével és osztogatásával. — Aki a multból ismeri az Aczél Géza politikai agitációit, az tisztán van azzal, hogy ő nem riad vissza semmiféle erőszakosságtól. A törvénynek ily módon való letiprása, a nyílt és mindenki által tudott vesztegetések és lélekvásárlások nem maradhatnak megtorlás nélkül. Aczél Géza urat azonnal el kell távolítani a kortes tanyáról, lehetetlenné kell őt tenni a további lélekvásárlásban, de haladéktalanul.

— **Münnich ur elutazott.** A II. kerület, meg ez idő szerint kormánypárti képviselő jelöltje: Münnich Aurél, tegnap délután elutazott Debreczenből Iglóra, itt hagyta választóit, mint szent Pál a románokat. Elment anélkül, hogy egyetlen szóval is megczáfolta volna azt az igaz hirt, hogy nem reflektál a debreczeni második kerület mandátumára. E szerint megdönthetetlen igazság, hogy minden igyekezete egyenesen oda irányul, hogy a jövő országgyűlési cikluson is a czipozereket képviselje. Jólteszi, tartsa meg a régi svábjait és szerelje le a debreczeni kolonposait, hogy azok ne hinték itt a mételeyt és a maszlagot, úgy is hiába való dolog, mert a második kerületben olyan szikla szilárdan áll Bakonyi Samu és olyan nagy arányu megválasztása mellett a lelkesedés, hogy azt megdönteni semmiféle presszióval, de még a Dariusz kincsének az elosztogatásával sem lehet.

— **Benedek János programbeszéde.** A hajduböszörményi függetlenségi és 48-as párt képviselő-jelöltje, lapunk főszerkesztője holnap vasárnap délután 3 órakor tartja meg programbeszédét Hajduböszörményben a Kossuth-téren, esetleg kedvezőtlen idő esetén a 48-as kör helyiségében. Kiséretében lesz Papp Elek, a hajdu képviselők nesztora, Benedek elmaradhatatlan öreg barátja, valamint többen fővárosi és debreczeni elvtársaink

köréből. Benedek János a most folyó választási küzdelemben ugyancsak kivette részét, valóságos jobb keze volt Kossuth Ferencznek. Ő szerkesztette a szövetkezettellenzék népies hangon irt röpiratát „Hány hét a világ?” czímmel. S pár hét alatt vagy tizenkét helyen tartott tüzes szónoklatot a vezérbizottság megbízásából az ország legkülönbözőbb vidékein. Erdélyben, Baranyában, Papán, Miskolczon, Sátoraljauhelyen, Királyhelmezen, Alsó-Daboson s tegnap Szatmáron. Most végre saját kerületébe tér, mely lelkesezéssel várja a város volt és leendő képviselőjét. Jelenleg Böszörményi Sándor szatmári birtokos és volt szabadelvű képviselő az ellenjelöltje, ki ugyancsak holnap és pedig délelőtt tartja programbeszédét Böszörményben. A függetlenségi párt a vendégjogot tisztelte, mikor a délelőttöt neki engedte át. De a mandátumot csak Benedek Jánosnak adja, ki arra annyira méltónak bizonyult.

— **Katonai karhatalom kirendelése.** A debreczeni választások tartama alatt a közbiztonsági teendőket a debreczeni 3. h. gyalogezred és a 2. h. huszárezred fogja végezni a rendőrséggel együtt. A polgármester e hó 18 án táviratban kérte a belügyminisztert, hogy a választások tartamára a honvédség állományából rendelje ki a katonai karhatalmat és pedig 4 század gyalogeágot és 250 huszárt. A belügyminiszter válasza tegnap jött meg és tudatja polgármesterrel, hogy intézkedett a hadtestparancsnokságnál a katonai karhatalomnak a polgármester által jelzett módon való kirendelése iránt. A katonaság elhelyezése iránt a választási elnökök fognak intézkedni.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap délelőtt az ev. ref. templomban az istentiszteleteket végzik: A nagytemplomban Deófi József lelkész, a kis templomban Uray Sándor püspöki s. lelkész, a Kossuth-utozai templomban K. Tóth Kálmán lelkész, az Ispótytemplomban Szele György lelkész, a városi szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkár a Homokkertben Janosi Zoltán lelkész, a Csapókerben Kovács János népiskolai felügyelő. Vala rennyi református templomban holnap az egyház közönséges szükségleteit ajánlják a hívek áldozatkész-ségebe. — Az ágost. hitv. evang. templomban d. e. 10 órakor az istentiszteletet Marteny Lajos fősperes végzi.

— **Korteskedő urnó.** Egy előkelő debreczeni urnó oly módon korteskedik a Doboczkai érdekében, hogy egyes kereskedőnek levelet ír, magához kéri azon ürügy alatt, hogy nagyobb megrendelést akar eszközölni. A kereskedőt aztán arra igyekeznek rábírni, hogy szavazatával támogassa Doboczkait. A korteskedésnek ez a módja azonban nem bizonyult célravezetőnek, mert a kereskedők Szabó Kálmán mellett foglaltak állást és órá adták szavazatukat.

— **A központi választmány** tegnap délután ülést tartott Kovacs József polgármester elnöklésével, melyen jelen voltak: Szabó Kálmán városi tanácsos, Szabó Kálmán iparkamarai elnök, Tóth István, Somogyi Pál, Juhász Ignác, dr. Varga Lajos, L. Nagy Balint, Schwartz Vilmos, dr. Fejér Ferencz, K. Kiss József, Némethy Sándor, Komlóssy Arthur, Márton Imre, Sziágyi Imre és Varga Károly tb. tanácsos. Kovacs József polgármester az ülést megnyitván jelentette, hogy a megválasztott választási tisztviselők közül Wessprémy Zoltán a II.

választókerület helyettes választási elnöke és dr. Berger Andor választási helyettes jegyző megbízatásukat nem fogadják el, helyettük új választási tisztviselőket választottak. Des Cambes Henrik és S. Szabó József ajánlották h. választási elnököknek. A szavazás elrendelése után a kormány parti Des Cambes Henrik 6 szavazatot kapott, akivel szemben 9 szavazattal az ellenzéki S. Szabó József tanár választatott meg. Jegyzőnek egyhangúan Tóth Kálmán ipartestületi titkár választatott meg. Varga Karoly jelentette ezután, hogy a belügyminiszter a központi választmány határozatát a III. ker. választási helyiség kijelölése ügyében, melyet megfellebbezték, helyben hagyta. Azután dr. Fejér Ferenc bejelentette, hogy Aczél Géza városi főmérnök, — mint azt már tegnap megírjuk — a kormánykört kortes ir. dajában működik és felésem néz a hivatalának, hanem megengedhetetlen erőszakos módon korteskodik. A polgármester, abból a felelősségből indulva ki, hogy a tett bejelentés elbírálására, miután fegyelmi eljárásról van szó, nem a központi választmány, hanem a közigazgatási bizottság van hivatalva, azt ez alkalommal nem tárgyalta.

— **Nepesedés.** Született Debreczenben ezen a heten 34 leány és 25 fiú, összesen 59. Ezzel szemben meghaltak ugyanazon idő alatt 61-en. Debreczen város lakossága tehát e héten természetes úton kettővel fogyott.

— **Bakonyi Samu arcképe.** A választási küzdelemben a Dongó, ez a kipróbált erős ellenzék elmozdul is kivészi a maga részét. Ma reggel megjelent száma is tele van aktuális, a választásra vonatkozó csipős, szatirikus, ötletes közleményekkel. A lap első oldalán közli a II. kerület kiváló jelöltje Bakonyi Samu arcképet, a Bakonyi erdemeit mentő sorok kiértekezésében Garaburozott híreim, kortes nőtain, a pompás Bugyi Sándoron és sok más szellemes közleményen kívül, külön is megemlítjük a „b. Rózsamann Armin ur az ellenzék partizányai” című rendkívül iróniával, mindenütt leletséssel fogadott cikket. A Dongó kapható mindenki tőzsdében. Egyes szám ára 6 krajczár.

— **Debreczen menyasszonyai és vőlegényei.** Ezen a héten az anyakönyvi hivatalnál eljegyzését az alábbi 24 pár jelentette be: Weiszberg Herman—Groszman Malvin, Szabó Sandor—Z gyva Juliánna, Dusa Lajos—Veronka, Szilágyi Ferenc—Nagy Juliánna, K Balogh Sándor—Horogh Eszter, Hegedűs Ferenc—Zöld Zsuzsanna, Ladányi Imre—A földi Zsuzsanna, Kecskés János—Juhász Margit, Bódi József—Turi Eszter, Kupfner Frigyes—S ern Netty, Roth Antal—Presburger Berta, Vas János—Bundi Juliánna, Sándor Balint—Petrovai Juliánna, Ludmány András—Kecskés Florac, Erdős Kálmán—Pall Mária, Csermak István—Eraszt Anna, Szefemek János—Somogyi Katalin, Sebastyén Imre—Kiss Róza, Kegyes Mihály—Garai Juliánna, Brad János—Varga Zsuzsanna.

— **Egy volt debreczeni főhadnagy öngyilkossága.** Tegnap delután fél 4 órakor Titeldorf Béla nyugalmazott főhadnagy, ki éveken át a debreczeni 39. gy. e. tiszti karának volt a tagja, Budapeston Nagymező utcza 28. sz. lakásán öngyilkossági szándékból mellbe lökte magát. A 33 éves fiatal embert a mentők eszméletlen állapotban vitték a Rókus kórházba. Az életunt főhadnagy nős, családos ember.

— **Házasságkötések.** Debreczenben ezen a héten a következők léptek házasságra: Trazi Géza—Vattay Valéria, Rác Lajos—Kiss Eszter, Daimy Károly—Kovács Eszter, Horváth Elemér—Tóth Etelka, Szász András—Erdei Sara, Beregszász Sándor—Bak Zsuzsanna, G. Nagy Gábor—Nánási Borbála, Csendes Imre—Kemecei Zsófia, Szűcs János—Harsányi Róza, Simon Simon—Goldstein Gizella, Földvári József—Kozma Mária, összesen 11 pár.

### — Kereskedő ifjak táncestélye.

A kereskedő ifjak tansúnya, mint az előző években, ugy ez évben is fényes táncestélyel gazdagítja a városot. Az idei szántkörü táncestély február 11 én lesz az Arany Bika szálló dísztermében. Az estélyre, mely este 9 órakor kezdődik, jegyek előre várthatók Zádor Lajos, Szabó Lajos fia, Donogai és Somassy özégek üzletében és este a pénztárnál. Belpó díj: személy-jegy 3 korona, családjegy 3 személyre 8 korona, páholy-jegy 10 korona. Felülfizetéseket a könyvtár javára szívesen fogad a rendezőség.

### — Iparváltások és megszűnések.

Január 10 én között kimutatásunk ó a az ipartestületi ipart változtak: Kocsis Imre asztalos, Kronovics Beni bádógos, Stneblóvszki Lajos a ztalos, Ladányi Mihály mé száros és hentes, Verebes Béla kalapos, Papp József borbély és fodrász, Faragó Ferencz hentes, Oszváth Sándor csizmadia. Ugyanazon idő alatt iparukat beszüntettek: Horváth Karoly borbély és fodrász, Nagy János aca, Racz Karoly timár, Szűcs Andrásné serteskoppasztó.

— **Halalozások.** Legutóbbi kimutatásunk ó a az anyakönyvi hivatal halalozási osztályánál a következő haláleseteket jelentettek be: Tóth Margit róm. kath. 18 nőnapos, Sándor Bernat ev. ref. egy napos, Kancza Andrasné ev. ref. 64 éves, Matyas Mihályné ev. ref. 63 éves, Rózenberg Mórné ev. ref. 65 éves, özv. Farkas Antalné róm. kath. 54 éve, Nagy Balászné róm. kath. 35 éves, Smieger József róm. kath. 44 éves.

— **Sikkasztó napszámok.** Veinberger Henrik Bathien utca 14. szám alatt borkereskedő elküldte egy 15 liter fonott üveggel egyik koresmárhoz Tóth János napszámot. Tóth a bort elvitte a koresmárhoz, ki egy üres nagy vesszővel körülvett üveget küldött Veinbergernek. Tóth azonban az üveggel meglepett. Panaszt tettek ellene a rendőrségen.

— **Ménlovak kiosztása Hajdumegyében.** 1905. évi fedezetési denyre a fedező ménnek az egyes községekben a következő számmal osztattak be: Hajdu szoboszlóra 12 mén, Hajduböszörménybe 11 mén, Páspokladányba 11 mén, Hajdunánásra 10 mén, Hajdudorogra hat mén, D br-cze be 5 mén, Földesre négy mén, Hajduhadháza 4 mén, Nádudvarra 3 mén, Csegére 2 mén, Egyekre 2 mén, Kabára 2 mén, Sámsonra 2 mén és Vámospérsre 2 mén, összesen tehát az egész megyében 79 mén, melyből Szoboszlóra esik a legtöbb azaz 12 drb. A ménnek a fedezetési állomásokra február hó 15 dik napján fognak kivonulni.

— **Olosóbb lett a pénz!** Meny nyivel? megtudható a 27 pézintézzel összekötésben levő Rác Béla bankirodájában Debreczen, Csapó-u. 12. Kölesön-ügyek gyorsan és pontosan elintéztetnek a legolcsóbb kamattal.

— **Törlesztéses kölcsön!** Földbirtokra és házakra értékük 75 százalék erejéig kapható s régebbi drága kölcsön újabb olcsó kölcsönnel felcserélhető. Felvilágosítást díjtalanul készséggel nyújt Hartstein Kálmán és társa törvényszék. bejegyzett özég Debreczen, Piacz-utsza 83. szám.

— **A Kossuth utczában** 6-ik sz. a. új borbély és fodrász üzlet nyílt Nagy József özég alatt. A cégtulajdonos ismert kitűnő szakember, ki már évtizedek óta üzi iparát Debreczenben, most megújított üzletét a legizlésesebben, elegánsan fényesen és minden kényelmet kielégítően rendezte be, hol tiszta, figyelmes és pontos kiszolgálásban részesíti látogatóit. Ez uton kérve törekvéséhez a közönség jóindulatu támogatását.

## TAVIRATOK.

A „Debreczen” eredeti távirata.

**Szapary Pál** itthon.

Budapest, január 21. gróf Szapary Pál kiról az a hír terjedt el, hogy adósságai miatt megszökött, holnap Triesztból Budapestre érkezik.

**Az orosz özár elleni merénylet.**

Pétervár, január 21. Mcst már biztosan megállapították, hogy a **özár elleni merénylet katonai özszeesküvés müve.**

**Öngyilkos urinó.**

Budapest, január 21. Tomos László pelei iskolai igazgató neje ma éjjel lakásán **kétszer mellbe lötte magát és meghalt.** Súlyos idegbaja miatt vált meg az élettől.

**Letartóztatás hamis eskü miatt.**

Budapest, jan. 21. A berlini rendőrség megkeresésére hamis eskü miatt ma d. e. Teréz-körut 30. sz. háznál letartóztatták Schwarzer Akos porosz hivatalnokot.

**Tőzsde.**

Budapest, január 20.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100 kilogrammonként jegyzik.

Buza	1905 áprilisra . . .	19 60	—
Buza	1905 októberre . . .	17 20	—
Rozs	1905 áprilisra . . .	15 36	—
Rozs	1905 októberre . . .	—	—
Tengeri	1905 májusra . . .	14 94	—
Zab	1905 áprilisra . . .	13 98	—
Zab	1905 áprilisre . . .	—	—

Készáru: 5-el magasabb.

**Tővisék.**

— jan. 21.

(—) A Homokkertben nem hiába nagy a homok, de még ebben a fagyos vízárban is elakadt benne **Dobieczi szekere.** Azért ígérgeti a gázvilágítást, a fűt kiszélesítését, hátha kirántanak onnan a választók. De hát épen ugy ismerik már a homokkertiak a madarat a tolláról, mint a vasutasok **Dobieczi** — irántuk való jóindulataról!

(?) A III. kerületi labancok egy koronáért, a II. kerületbeliek pedig 25 vasért ehettek „táreas” vacsorát a héten. Csak utálatos dolog az a fősvényesség! Hiszen olyan két jelölt, akinek a központi pártkassza rendelkezésére áll, **ingyen** is adhatta volna azt a vacsorát, nem terhelvén fölösleges kiadással a szegény választópolgárokat!

(?) A helybeli labancz újság az oláhok fészkelődéséről cikkezvén, kisüti, milyen okosan tett Tiza, hogy nem terjesztette ki a választói jogot, mert lám annak most a nemzetiségek vennék a hasznát. A kis naiv a tudatlan szerepét játsza, pedig konyit hozzá ő is, hogy e jog kiterjesztésével épen a magyarság választóinak száma gyarapodnaék; csak hogy ezek a választók nem liferálnának **Münnich** és **Dobieczi**féle mamelukokat! Enélkül pedig mit ér a választójog?!

(x) Ugy látszik, hogy **Münnich Aurél**

nagyon feledékeny ember s e feledékenységeivel nagyon furcsa helyzetbe hozta a helybeli labancz ujságot. Programbeszédében ugyanis elfelejtette megcáfolni a „Szepesi Lapok“ folyó évi 15 számában megjelent azon nyilatkozatot, mely szerint a debr. jelölést tisztán a köteles illem szempontjából fogadta el, de az iglói kerületet kívánja szolgálni. Pedig a „Szabadság“ úgy czáfolja e nyilatkozatot, hogy a sok írásban majdnem lemegy a könyökéről a bór, s ő maga a hallgatásával leczáfolja ügybuzgó kortes lapját. — De hát hiszen Münnich ur is jól tudja azt, hogy nagyon kötes vállalkozás lenne letagadni az igazat!

(\*) Münnich Aurél hát csak köteles illemből fogadta el a debreczeni kormány-párt megítélt bizalmát. Ezt tudva, innen is „köteles“ illedelemből fogják kitenni a zúrét.

(?) A labanczpárt kortesei hárman is járnak a Halápon meg az erdősekben, nem lélekvásárlás czéljából, óh nem, csupán csutkát akarnak vásárolni. A derék urakok azonban arról panaszkodtak egymásnak a halápi állomáson, hogy csutkát nem kaptak, hanem annai több *mogyorófát* kínálgattak nekik.

Tövis.

## A „DONGÓ“-ból:

A Dongó mai számából közöljük az alábbi kortes nótákat:

### Kortesnóták.

Írta: a „Szabadság“ furulyása.

#### Jászi párti nóta.

Mikor lesz a nyulból jáger,  
Krinolinból bőzentráger:  
Akkor leszen én belőlem,  
Itt az első kerületben  
Kormánytráger.

Hanem ez csak olyan móka,  
Madárfómón a paróka:  
De a lelkelem fotográfja:  
Mameluk szeretnék lenni  
Országházba.

Mert én ifju labancz vagyok,  
Ahol ütnek, ott szaladok;  
A világot megutálnám,  
Ha nem lenne siromban is  
Labanczpárnám!

#### Münnich párti nóta.

Eugem hívna potrohos magyarnak,  
Azt teszem, amit Bécsben akarnak,  
Ha kívánják, rókatánczot járok.  
Avagy tengerszemet liferálok.

Hogy ha kell, hát vagyok szabottelvé,  
A kormányhoz hallgatásban nyelvhü,  
De ha kell, uniformisban járok,  
Pest s Bécs között bolygom a világot.

Igy jár, ki a Tisza borát issza,  
Vágyik annak szive hozzá vissza,  
Aki, mint én, vott novemberbe:  
Mameluk lesz annak teste, lelke.

#### Dobieczi párti nóta.

Uczezu bizony miniszteri  
Kegy,  
Kilátásom van ott nemesak  
Egy.  
De ha sorsom még mot jobban  
Mogy:  
Zsemben az államtitkár  
Jegy.

Télre tavasz, nyárra jön az  
Ősz,  
Jó ám, mit az államtitkár  
Főz.

Közös vámnak fazekába

Nyul:

Az adózók nyaka csak úgy  
Nyul'.

Szultán körül van sok basa,

Bég,

Tisza körül a' leszek én

Még.

Es ha eddig voltam res

Czug:

Leszek ezután kövér mame-

Luk!

## TÖRVÉNYKEZÉS.

**A bíróság tévedése.** A szociálisták a múlt esztendő március 13-án koszorut tettek a székesfehérvári szabadsághősök szobrára. A megkoszorúzás alkalmával Pintér Károly, az ismert szociálista agitátor, beszédet mondott, amelyben a fennálló társadalmi rendről lesújtó kritikával nyilatkozott.

— Nem nyugszunk addig, — mondta a többek közt, — amíg forradalmat nem csinálunk!

Ez a merész mondás szöveget ütött a jelen volt rendőrtisztviselő fejébe s Pintér Károly ellen izgatás miatt megindult az eljárás. A székesfehérvári törvényszék a szónokot izgatásért hat hónapi államfogházra ítélte. A vádlott főlebbezése folytán az ügy a budapesti királyi ítélőtáblához került, amelynek első büntetőtanácsa Frenreisz István elnöklésével, Vaikó Pal bíró előadásában foglalkozott vele. A tábla Balogh György dr. főügyész helyettes felszólalása után az elsőbíróság ítéletét megsemmisítette és a vádlottat fölmentette és pedig azzal a megokolással, hogy a törvényszék tévedett, amikor az inkriminált kifejezésben valamely büntetettre való felhívást látott. Az ítélet jogerős lett.

### Jövöheti bűnügyi tárgyalások.

1905. Január hó 23-án hétfőn vádtanács és ítélet hirdetések lesznek. I. Január 24-én szeddén, főtárgyalások Kardos (Kohn) Dező ellen, csalárbukás büntetéseért. Idős Mezei Mátyás ellen, gondatlanságból okozott súlyos testisértés vétségéért. Január hó 25-én szerdán, főtárgyalások Bárány Viktor ellen, súlyos testisértésért. Gellért Zsófi s 4 társa ellen, lopás büntetése. Somogyi Mihályné s 1 társa ellen, súlyos testisértés büntetése. Babotán János ellen, lopás büntetése. Január hó 27-én pénteken, főtárgyalás Csibi Ferenc s 4 társa ellen, lopás büntetéseért.

## VEGYES HIREK.

### \* Telefonos kisasszonyok öröme.

Az angol telefonos kisasszonyok, vagy mint őket Londonban nevezik: „halló-kisasszonyok“ közt nagy most az öröm. Hosszu küzdelem után diadalt arattak a telefontársaság igazgatósága felett. Eddig ugyanis a legszigorubbán meg volt nekik tiltva, más-kép, mint sötét ruhában járni és valami ékszerrel viselni, akár karkötőt vagy nyakláncot is. Aki ez ellen a tilalom ellen vétett, azt pénzbüntetéssel sújtották, ismétlés esetén fizetésleszállítással, esetleg a szolgálatból való elbocsátással. Például, aki nyaka körül egy kis gyöngyfűzérrel vagy nem fekete bluzban jelent meg, 3 korona büntetést kapott, „visszaesés“ esetén először a kétszeresével sújtották. Hónapok óta nagy volt a sűrűdés emiatt a kisasszonyok és az igazgatóság közt és már kétszer is sztrájkban jutott kifejezésre. Az igazgatóság azonban kérésre engedett és hat hónapra felfüggesztette a szigorú tilalmat, de azzal fenyegetőznek, ha a toalettszabadsággal vissza találnának élni a hölgyek, ismét a régi rend áll vissza.

\* **Titokzatos holttest.** Milánóból titokzatos eset hírért jelentik. A városi temető közelében egy teljesen meztelen holttestet találtak, melynek különösen felső része a felismeretlenségig össze volt égve. Az orvosi

vizsgálat megállapította, hogy a holttest női hulla. A személyazonosságot azonban a legszorgosabb vizsgálattal sem lehetett kinyomozni. Annyit azonban már kétségtelenül megállapította, hogy az illető nő kégyilkosságnak esett áldozatul és a gyilkos, hogy lehetetlenné tegye a nyomozást, a meggyilkolt nőt leöntötte petróleummal és azután meggyújtotta.

## Elvetemült apagyilkos.

Leütötte az apját.

Saját tudósítónktól.

január 21.

Az aradmegyei Ittyó községben, mely a radnai járásban Soborsin és Zam között fekszik, közvetlen E-dély határon, tegnap este nagy kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság történt.

Nyámez Vaszilié, egy 16 éves legényke megölte az édesapját Nyámez Györgyöt. A gyermek, — kiben kifejtődött a mulatni vágyás ösztöne, folyton zsarolta az apját pénzért, hogy könnyelmű szenvedélyét kielégíthesse. Nyámez Györgye, ki szegény földmives ember volt s a napi szükségleteit is aig birta fedezni, csak a leg-ritkább esetekben teljesítette fia kérését, így is közelgett azonban a végső tönkretűléshez.

A fiu, ugylátszik a napokban megint dorbézolt s így pénzre volt szüksége, amiért aztán erősen zaklatni kezdte az öreget. Az apja ingerülten utasította el magától, mire a heves vérű gyerek annyira felbőszült, hogy felkapta a közelben fekvő fejszét s erejének teljes megfeszítésével az apja fejéhez sújtotta.

A csapás oly hatalmas volt, hogy tökéletesen szétroncsolta Nyámez Györgye koponyáját s a szerencsétlen ember nyomban szörnyet halt.

Az elvetemült apagyilkos fut a csendőrség ma délelőtt letartóztatta s azonnal távirati jelentést tett az aradi kir. ügyészségnek, hogy a bűnügyi nyomozatot ejtse meg. Ennek fogamatására holnap ki is száll a helyszínére Szakolczay Lajos kir. alügyész, Popovits Péter radnai kir. eljárásbíró kíséretében s felboncoltatja az áldozat holttestét. A boncolást Auszterweil László dr. aradi törvényszéki orvos és Bradeán Atanász dr. járási orvos fogják végezni.

A 16 éves apagyilkos — ki holnaptól már az aradi törvényszék fogházának a lakója lesz — a csendőrségnél tett vallomásaiban mindent beismert s elvetemült cinizmussal beszélt az apjáról, megjegyezvén többek közt:

— Ugyis oda való volt.

Az igazságszolgáltatás bizonyára példás büntetésben fogja részesíteni ezt az emberi mivoltából kivetkőzött fiatal gonosztevőt.

## A miniszterelnök inzultálása.

— január 16.

Göcz József dr. budai iskolaigazgató előadása alapján megírták a lapok, hogy a II. kerületi Nyiri pártnak a budai Vigadóban rendezett lakomája után Hoffer Lajos fővárosi tanító a lépcsőházban botjával megakarta ütni Tisza István gróf miniszterelnököt, de nem találta el. Hoffer Lajos már megcáfolta Göcz József dr. előadását, most pedig részletesen is elmondotta tudósítónknak az esetet.

Azt mondja, hogy a II. kerületi Darányi párt vezetőférfiit nagyon bántotta Göcz Józsefnek állásfoglalása a kerület volt képviselője ellen. Különösen a tanítók voltak fölháborodva, mert Göcz még két héttel Nyiri Sándor föllépése előtt a tanítók körében aláírásokat gyűjtött — Darányi mellett, a Nyiri-lakomán pedig már 6 kö-

szöntötte föl az uj jelöltet s állardón a mi-  
piszterelnök és Nyiri mögött állva ő intette  
esendre a lakoma rézvevőit, amikor vala-  
melyik miszter beszélni akart.

Hoffr Lajos pusztá kiváncsiságból ment  
a Vigadóba, mert látni akarta, hogy kik  
vannak a banketten. Vékony sétatálozóját  
kabátja alá dugta, mert a Vigadóba botot  
vinni nem szabad. A mikor ő oda érkezett,  
a vendégek már jöttek ki a nagyteremből s  
a tolongásban el is vesztette sétatálozóját.  
Az előcsarnokban meglátta Gödzt, s így szó-  
lott hozzá:

— No, doktor ur, majd jövőre megint  
eljövünk ide sirni az érdekében.

Ezzel a községi választásokra célzott,  
a melyeknél Gödzt személyes ellenségei ki-  
akarták buktni, de maga Gödzt és több  
tanító, közöttük Hoffris, mindent megte-  
tek, csak hogy győztesen kerüjön ki a vá-  
lasztásból.

A vigadó előcsarnokában Gödzt maga  
fogadta a választókat és könyezve kérte őket,  
hogy szavazzanak rá.

Hasonlóképpen korteskedtek érdekében  
a tanítók is. Hoffris ezért tette neki ezt a  
szemrehányást, mire otthagya Gödzt s az  
előcsarnokban még elkiáltotta magát:

— Eljen Darányi Ignác!  
Igaz, hogy erre egy kis tumultus kelet-  
kezett, néhányan köréje csődültek s valaki  
még is taszította hátulról, de egy rendőr  
udvariasan félretolta s ő nyugodtan haza-  
ment.

### KÖZGAZDASÁG.

#### A gyümölcsfák téli gondozásáról.

Igen sok kellemetlenséggel s a legtöbb  
esetben jelentékeny kártól kíméljük meg  
magunkat azon esetben, ha gyümölcsfáinkat  
jól meg takarítva bemeszeljük, mert ezáltal  
számtalan mennyiségű rovar: pusztítunk  
el. A gyümölcsfák nemcsak a mobától, ha-  
nem az egyes elhalt kéré részletektől is  
megtisztítandók, mert minél simább vala-  
mely fa törzse, annál kevesebb alkalom ki-  
nálkozik a rovarok szaporodására. A gyü-  
mölcsfák takarítása erre a célra szolgáló  
drótkéfékkel történik.

Az elhalt kérégrészletek kézzel, vagy  
készel való letisztogatásától óvakodjunk,  
mert ez által sokszor behasíthatunk a fa  
hájába, ami minden esetre káros. Leghelye-  
sebben úgy járhatunk el, ha nedves időjá-  
rást várunk be, míg ezen elhalt fás  
részletek megpuhulnak s ekkor erős drót-  
kéfével a fa egész törzsét ledörzsöljük. Így  
minden nagyobb nehézség nélkül könnyen  
keresztülvihetők a fa tisztogatása. A letisz-  
togatott fa ágai ezután mézstejjel beme-  
szelendők.

További teendőink közé tartozik arról  
gondoskodni, hogy a gyümölcsfák talaja  
köröskörül felásassék azon célból, hogy  
így a téli nedvesség jobban behatolhasson  
a talajba. Ilyenkor gondoskodunk a gyü-  
mölcsfák trágyázásáról is, melyet vagy is-  
tállótrágyává, vagy műtrágyákkal eszközöl-  
hetünk. Ha istállótrágyával trágyázunk, azt  
a felásott talajra teregetjük ki, mert így  
annak értékes anyagai bemosatnak a tél  
folyamán a talajba a fagyokerekekhez s ta-  
vaszszal a talaj kelő kiszáradás után egy-  
szer gereblyével elegyíthetők s a feles-  
leges el nem kornadt szalma összegyűjtve  
eltávolítható. Ha műtrágyákat alkalmazunk,  
azokat tavasszal kell a még el nem gereb-  
lyézett talajra elszórni s csak ezután ge-  
reblyézni. A műtrágyák őszi alkalmazása  
nem tanácsos, mert azok amugy is elég  
gyorsan hatnak.

### INGATLANOK FORGALMA.

Szabó József és neje Ferenczi Juliánna  
veszik a pusztá szépesi 84. sztkvben foglalt  
28 hold 200 négyszögöl tanyaföldet  
Luczi Juliánna Nagy Jánosné és társaitól  
20,500 kor.

Kecskés Istvánné Szabó Zsuzsánna  
veszi a debreczeni 6246 sztkvben foglalt  
Hadházi-utca 3. b) -z. házat Racz Gyuláné  
Ném-t Jolántól 3200 kor.

Ujvári Andras és neje Kis Juliánna  
veszik a debreczeni 58. sztkvben foglalt 9  
hold 1278 négyszögöl ujosztású földet Du-  
dás Juliánától 3800 kor.

Dr. Polgar Dániel veszi a debreczeni  
3681 sztkvben foglalt 300 négyszögöl Tó-  
csoskerti szőlő 6 év. Stratilik Ferenczné  
Sohuzter Cici fia és ársaitól 1080 kor.

Szentiványi Balint és neje Csornyák  
Jozefa veszik a debreczeni 6848. sz. tkvben  
foglalt 200 négyszögöl homokkerti szőlőt  
Fröcher Karoly és neje Kacsmarik Eteltől  
4000 kor.

Borsos Mihály és neje Bor i Juliánna  
veszik a debreczeni 7009. sz. tkvben foglalt  
3 hold 884 négyszögöl ujosztási földet  
Bagdi Karoly és neje Kiss Erzsébettől  
1800 kor.

Özv. Arva Ernőné Görög Mária veszi  
a debreczeni 726. sz. tkvben foglalt 4 hold  
950 négyszögöl ondódi földet Ujvárosi Zsu-  
szánna Szabó Istvánné és társaitól 4000  
koronáért.

### M. Á. Vasutak menetrendje 1904. évi okt. hó 1-től.

Debreczenből indul:	idő ó. p
Budapest felé (gyorsvonat) . . . . .	d. u. 8 30
Buapest felé (gyorsvonat) . . . . .	d. u. 4 16
Budaest felé (gyorsvonat) . . . . .	reggel 8 57
Budapest-Nagyvárad felé . . . . .	d. u. 12 07
Budapest-Nagyvárad felé . . . . .	este 10 81
P.-Ladányi Nagyv. felé minden kedd . . . . .	d. e. 11 12
Csak P.-Ladányi . . . . .	este 8 10
Csak P.-Ladányi motor menet . . . . .	reggel 5 08
Szatmár-Máramarossziget felé . . . . .	d. u. 8 56
Csak Szatmár-Máramarossziget felé . . . . .	este 6 41
Csak Szatmár-Máramarossziget felé . . . . .	este 7 56
Szatmár-Máramarossziget felé . . . . .	éj. 2 50
Szatmár-Máramarossziget felé (gyorsv.) . . . . .	d. u. 12 07
Csak Szatmár-Máramarossziget felé . . . . .	reggel 5 10
Miskolc-Kassa felé . . . . .	reggel 8 13
Miskolc-Kassa felé . . . . .	este 6 56
Szerencs-S.-A.-Ujhely-Kassa felé . . . . .	d. u. 4 11
Csak Nyiregyháza felé . . . . .	d. u. 2 10
m. áll. vasutól reggel 5 35	
vasártérről . . . . .	reggel 5 44
m. áll. vasutól d. e. 8 09	
vasártérről . . . . .	8 16
m. áll. vasutól . . . . .	11 07
vasártérről . . . . .	11 16
m. áll. vasutól d. u. 12 11	
vasártérről . . . . .	12 21
m. áll. vasutól . . . . .	4 25
vasártérről . . . . .	4 38
m. áll. vasutól este 6 46	
vasártérről . . . . .	6 53
Füzes-Abony felé m. áll. vasutól . . . . .	reggel 4 36
Füzes-Abony felé vasártérről . . . . .	4 56
Ohat-Kócs-Polgar felé m. áll. vasutól . . . . .	d. u. 4 29
Ohat-Kócs-Polgar felé vasártérről . . . . .	4 48
Derecske-Nagy-Léta felé . . . . .	reggel 9 35
Derecske-Nagy-Léta felé . . . . .	4 31

Budapestre érkezik:	idő ó. p
A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy.-v. . . . .	d. u. 1 50
A déli 12 ó. 07 p.-kor induló sz.-v. . . . .	este 6 40
Az este 10 óra 31 p.-kor induló sz.-v. . . . .	reggel 5 45
A déli 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv. . . . .	este 9 35

Budapestől Debreczenbe indul:	idő ó. p
A déli 12 ó. 6 p.-kor érkező gyorsv. . . . .	reggel 7 25
A déli 12 ó. 29 p.-kor érkező szem.-v. . . . .	9 —
Az este 6 ó. 26 p.-kor érkező gyorsvonat . . . . .	d. u. 2 —
Az éj. 2 ó. 24 p.-kor érkező szem.-v. . . . .	este 7 05
Az éj. 2 ó. 24 p.-kor érkező sz.-mv. . . . .	9 15
P.-Ladányi gyorsvonat átszállítással . . . . .	d. u. 12 08

Debreczenbe érkezik:	idő ó. p
Budapest felől (gyorsvonat) . . . . .	d. u. 8 29
Budaest-Nagyvárad felől . . . . .	este 6 26
Budapest-Nagyvárad felől (gyorsvonat) . . . . .	éj. 2 24
Budapest-Nagyvárad felől . . . . .	d. u. 2 15
Csak P.-Ladánytól . . . . .	reggel 7 45
Csak P.-Ladánytól motor menet . . . . .	5 08
Kolozsvár-Nagyvárad felől . . . . .	7 26
Csak Szatmár-Máramarossziget felől (gyorsvonat) . . . . .	8 46
Csak Szatmár felől . . . . .	d. e. 11 37
Csak Máramarossziget felől (gyorsvonat) . . . . .	d. u. 8 55
Csak Máramarossziget felől . . . . .	este 10 11
Máramarossziget-Szatmár felől . . . . .	6 40
Csak Szatmár felől . . . . .	reggel 7 30
Kassa-Miskolc felől . . . . .	d. e. 1 31
Kassa-S.-A.-Ujhely-Szerencs felől . . . . .	este 7 50
Kassa-Miskolc felől . . . . .	d. u. 8 48
Csak Nyiregyháza felől . . . . .	reggel 7 33

vasártérről . . . . .	reggel 7 52
m. áll. vasutra . . . . .	7 40
vasártérről . . . . .	d. e. 11 13
m. áll. vasutra . . . . .	11 23
vasártérről . . . . .	d. u. 1 45
m. áll. vasutra . . . . .	1 52
vasártérről . . . . .	3 27
m. áll. vasutra . . . . .	3 34
vasártérről . . . . .	este 6 05
m. áll. vasuthoz . . . . .	6 12
vasár érre . . . . .	9 50
m. áll. vasutra . . . . .	9 57
Füzes-Abony felől vasár érre . . . . .	d. u. 3 34
Füzes-Abony felől m. áll. vasuthoz . . . . .	5 35
Ohat-Kócs-Polgar felől vasártérről . . . . .	reggel 7 44
Ohat-Kócs-Polgar felől m. áll. vasuthoz reggel . . . . .	7 54
Derecske-Nagy-Léta felől . . . . .	7 15
Derecske-Nagy-Léta felől . . . . .	d. u. 3 17

### NYILTTÉR.

#### Egy hozzánk érkezett levél így hangzik:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak csász. és  
kir. udvari szállító Neunkirchen Alsó-Ausztria  
Piesting.  
Tisztelettel felkérem, sziveskedjék 2 cso-  
mag Wilhelm-féle antiartikus és autireumati-  
kus vértisztító teát postautánvét mellett kül-  
deni. Többen, kik hozzám jönnek, szólnak,  
hogy részükre is goudoskodjam ily tea beszer-  
zéséről. Köszönetet mondok önnek és csoda-  
szerért s kívánom, hogy az Isten fizesse meg  
ezt önnek. Én tudom, hogy ez részemre a leg-  
jobb orvosság.

Ismételten köszönetet mondok e jó or-  
vosságáért, mert tudom, hogy e télen 3 hó-  
napig feküdtem és az ön csodahatásu teája  
engem kigyógyított. Én szeretném, ha minden  
beteg ember e csodahatásu teát bevenné.

(1.) Teljes tisztelettel Steiner Mátyas.  
Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész,  
cs. kir. udvari szállítónál Neunkirchenben, —  
Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógyszer-  
tárakban, drogueriákban.  
Raktár Debreczenben: Tóth Béla gyógy-  
szertárban (6.)

### Alkalmi vétel folytán

míg a készletből tart — az alanti bámu-  
latos olcsó árban ajánljuk a következőket:  
Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.  
Férfi és fiu kalapok 80 krtól.  
Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák  
45 krtól.

Gyönyörű téli és nyári blouzok, alsó és  
jelső ruhák, kostümök, miederek, női és férfi  
bőrkezttyük, 80 krtól.  
Kitűnő minőségű férfi és női cipők, sár-  
cipők (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó  
árakon.

Valódi vászon női fehérműek fél áron  
Gallér 10 kr., kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.  
Piacz-utca 48.

**MATTONI FÉLE  
BUDAI  
KESERUVIZ**  
Legjobb hajtószer.  
Kapható minden gyógyszerárban és fűszer-  
kereskedésben.

### Apró hirdetés...

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 kr. 8 fillér.

Levélben tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekezdetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

**KÉT** kitanult varróleány bizonyítvánnyal ellátva nagyobb női varrodába munkát keres. Czim a kiadóhivatalban meg tudható.

**MAGÁNOS NŐNÉL** szép tiszta butorozott szoba, teljes ellátással kiadó. Czim: Barnautca 12.

**A PIACZ-UTCZÁN** vagy a Piaczhoz közel két szobás butorozott lakás azonnali kivételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

**HÁROM** és fél éves, széjjelálló szarvu tinó, melynek jobb füle ájos, bal füle csonka és bal farán K. P. jegy van elveszett. A tulajdonos kéri a megtalálót, hogy jelentkezék e lap kiadóhivatalában.

**EGY** 14—15 éves fiu iroda szolgának felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

**NŐTLEN** urhoz egy rendes, tiszta takarítónő felvétetik. Czim a kiadóhivatalban.

### Arajanlati hirdetmény.

Az ev. ref. kollgium gazdasági tanácsa a tantermekre új ajtók, ablakok és padlók készíttetését határozta el, mintegy 5700 korona költségeloirányzattal.

Ezen munkálatnak a folyó 1905 év nyarán kezdő végrehajtására pályázatot hirdet. Felhívata k sz érdeklőtte, hogy idevonatkozó zártajánlatokat folyó évi február hó 1-és napjának déli 12 órájáig a főiskolai házmagyi hivatalhoz adják be, hol a munkálatok részletes kimutatása a hivatalos órák alatt megtekinthető. — Megjegyeztetik, hogy vállalkozók az anyag első rendű minőségéért és száraz voltaért felelősséget és jótállást vállalni kötelesek.

Debreczen, 1905 január 20.

Főiskolai gazdasági tanács.



## Serravallo

KINA-BORA VASSAL

Erősítő szer gyöngéledők, vérszegények és lábbaozók részére. Etvagygerjesztő, idegerősítő szer.

Kiválóan jó izü.

Több mint 3500 évesi kísérleti nyilatkozta

Kapható:

J. Serravallo-nál

Triest-Barcola.

A gyógytárakban pedig 1/2 lit. ü. 2 K. 60 fill.-ért  
1 „ 4 „ 80 „



Köhögés, rekedtség s hurut ellen nincs jobb  
RÉTHY-féle

**pemetefü cukorkánál!**

Vásárlásnál azonban vigyasszunk és határozottan **RÉTHY**-féléet kerjünk mivel sok haszontalan utánzat van  
1 doboz 60 fillér.

Csak **RÉTHY**-féléet fogadjunk el.

## Borhegyi borviz

8 krajczár,

mely kitünő, üdítő egészséges ital, kapható

## Máyer Jenőnél

előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen.

Üveg betét 4 krajczár.



Ugy hat, mint a bomba! Antinikotin-csigaretta hüvelyek, szivar skatulákban. Jakabi-gyára Wien, VIII. Piaristengasse.

## BRAZAY FÉLE SOSBORSZESZ



Védjegy: „Horgony“.

### A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller

pótléka

egy régiónak bizonyult háziszor, mely már több mint 35 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényél, csúznál és meghűléseknel bedőresöléséppen használva.

**Figyelmeztetés.** Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter gyógyszerzettel ellátott dobozba van esomagolva. Ára üvegekben 80 fillér, 1 kor. 10. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszereznél, Budapest.

Richter gyógyszerzertára az „Araay Groszliánosz“, Prágában. Ellátó hely: Budapesti széküldés.

Csodas és biztos hatásu arcztisztító és szépítőszerek, melyek nemesak hazánkban, hanem az egész világon közkedveltségnek örvend a **KRIEGER-féle**

**Akáczia** Crème . . 2 K.  
Pouder . . 1 K.  
Szappan . 1 K.

Pár nap alatt eltávolít szeplőt, májfoltot, mitesszert, bőrtisztító, hogy nem ártalmas, hanem fiatalítja, szépíti az arcot. Kapható a

„**KORONA-gyógyszertárban**“ Budapest,

VIII., Kálvin-tér (Baross-utca sarok)

Postaisztéküldés naponta.